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MAGYAR LAPU BUDAPEST

I KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP |X. évfolyam, 249 (2811) szám Nagyvárad

Megkezdődött a küzdelem a Kaukázusért
Anglia a feketetengeri flotta elsttlyesztését ajánlja a Szovjetnek

Roosevelt ma este rádióbeszédet mond

Német tengeralattjárók tűntek fel New-Foundland
magasságában

„A Szovjet.Uniónak, mint katonai 
erőnek vége" — egy hónapja hang­
zott el illetékes német helyről ez a 
lapidáris megállapítás s ami az orosz 
hadszíntéren történik, az mind csak 
igazolja ezt a megállapítási. Érdemes 
ezekben a napokban ism,ét összefog­
laló áttekintést adni a keleti hadszín­
tér helyzetéről a legutóbbi jelentések 
alapján. De érdemes egy pillantást 
vetni a háborús diplomácia terére is, 
mert a.z itt lejátszódó események ki­
egészítik és megvilágítják a hadi­
helyzetet.

Hogy a legészakibb arcvonal hely- 
zete milyen válságos, az-t legjobban 
az Egyesült Államok hívatlan és erő­
szakos „békeközvetítése“ igazolja a 
Szovjetunió és Finnország között, to­
vábbá Moszkvának az a. követelés° 
Angliához, hogy üzenjen haclat a finn 
■népnek Ebből a. követelésből egyéb­
ként mi sem maradtunk ki- Moszkva 
bennünket is meg akar ijeszteni hon- 
don had üzenetével. Ez mulatja, hogy 
a Szovjet katonai, helyzete délen ép­
pen olyan válságos, mint n front töb­
bi szakaszain- Hogy ennek a válság­
nak fő okozói mi vagyunk, arra. csak 
büszkék, lehelünk. London ugyan még 
vem. engedelmeskedett Moszkva fel­
szólításának, de mi már jó előre 
megmondhatjuk: a magyar nemzet 
ismeri és vállalja történelmi hívató 
sál. Ettől semmiféle fenyegetés nem 
térítheti el.

A katonai helyzet a következőkben 
jellemezhető:

Várható a közeljövőben Mur- 
rnanszk eleste és ezzel a nagyfontos- 
ságu Murman-vasut elvesztése. A le- 
ningrádi frontszakasz katonai szem­
pontból már nem bír jelentőséggel. 
A milliós város eleste csak idő kér­
dése.

A Szovjetunió fővárosa körül he­
te!; óta tomboló harcok, úgy látszik, 
új fordulóhoz érkeztek. Szűkszavú 
német jelentés közlése szerint na­
gyobb hareikocsiegységeket és nehéz 
tüzérségei vontai; össze Moszkva 
előtt. Ebből a jelentésből kétségieie. 
niíl lehet következtetni a végső ro­
hamra. A helyzet egyébként is meg­
érett erre. A Moszkva előtt félkör 
alakban húzódó front kiegyenesedett, 
a város alatt és fölött a két szárny 
előretört és ezzel megkezdődött a tel­
jes bekerítés végrehajtása. Kiev.

Brjanszk és Vjaszma esete fog Üt 
megismétlődni.

Döntő harcok folynak a front déli 
szakaszán is. Ezen a részen, a Donee 
iparvidéke, a Volga és a Kaukázus 
állanak a hadműveletek középpontjá­
ban.

Hadászati szempontból a keleti arc- 
vonalnak mn kétségtelenül legfonto­
sabb szakasza a krimi szakasz. Ezen 
a szakaszon az időjárás még mindig 
kedvez a. vHlámháborunak s talán 
nem tévedünk, ha azt mondjuk, hogy 
a már katonaiing teljesen elintézett 
Szovjet itt fogja megkapni az utolsó 
kegyelemdöfést. Kétségtelen ugyanis 
Krim félszigetének kétirányú kulcs-

Milánóból jelentik (Stefani): A Cor- 
riere della Sera a legutóbbi hadmű­
veletekről azt írja, hogy a Krimi fél­
sziget elfoglalása mély benyomást 
gyakorolt a világ közvéleményére 
mert megmutatta, hogy nem csök­
kent a német csapatok ütőereje, vi­
szont a szovjet csapatokban már 
nincs meg az eddig tapasztalt szívós 
ellenállás. A Pere köp szoros elhagyá­
sa óta ezek a csapatok az új állásuk­
ban nem tudják a régi ellenállást ki­
fejteni. Jelenleg szétzütlőben vannak 
és ha egy hadsereg így viselkedik, 
az annak jele, hogy ellenálló ereje 
megbénult.

Az NST londoni jelentése szerint — 
mint a Mai Nap értesül — a Daily 
Mail és a Daily Express —- utóbbi 
Beaverbroock lapja — heves támadást 
intéznek az angol kormány ellen, kifo­
gásolva, hogy még mindig nem gon­
doskodott arról, hogy minden munka 
képes ember felhasználható legyen a 
hadviselés érdekében. Kritizálják 
Churchill! és az angol politikai élet 
vezetőit, akik sokat káromkodnak és

helyzete. Az egyik irány a Fekete- 
tenger, amelynek hajózását innen le­
het uralni-

De kulcs-helyzete van Krímnek a 
Kaukázus szempontjából is. A német 
hadijelentésekben napok óta. szerepel 
Keres városa, mint a német repülök 
állandó célpontja. Kétségtelen, hogy a 
Krim félszigetére csoportosított né­
met haderők az itt elhúzódó föld- 
nyelven át fognak előretörni a Szov­
jet számára ezidöszerint már egyedüli 
fontossággal bíró Kaukázus-vidék felé. 
Egészen közelfekvő a feltevés, bogy 
azután a kercs-i földnyelven átha­
tolt csapatok egyrésze átkaroló moz­
dulattal északi irányban fog előre-

A lap a továbbiakban arról ír, 
hogy az angolszász diplomáciát ku­
darc érte Finnországgal szemben, 
mert rá akarta bírni, hogy szüntesse 
be a Szovjet, elleni: háborút. A finn 
sajtó már válaszolt Hull külügymi­
niszter ajánlatára, a finn hadsereg 
pedig még ékesebben felelt diadal­
mas előnyomulása, folytatásával. A 
keleti harctéren szenvedett csalódás 
és az eMenzáidat egyre hatályosabb ki­
alakulása igen rossz hangulatot szült 
Angliában, ami megnyilatkozik a 
sajtóban és a poi bikái válságról egyre 
sűrűbben elhangzó be szedek bem- 
'MTI)

túl keveset dolgoznak. Követelik, hogy 
a zűr zavar helyében határozott mun­
katervet állítsanak. Anglia csak akkor 
kerülheti el a Birodalom felosztását, 
ha az angolok ugyanolyan elszántság­
gal állanak helyt, mint a német kato­
nák a Moszkva körüli jeges lövészár­
kokban. A világ már is elvesztette bi­
zalmát Anglia irányában és már min­
denfelé bolond angolokról beszólok.

Washingtonból közük: (A Pesti írja)

törni Rostow álkarolására, a másik 
pedig a Káspi-tengerig fog előre­
törni, ami nemcsak a kaukázusi olaj- 
vidék teljes elzárását jelentené, ha- 
nem csirájában fojtana meg minden 
tervezett angol és amerikai segély­
nyújtást is.

A Kaukázus felé irányuló német 
előretörés az utolsó kegyelemdöfés a 
Szovjet számára s azért arra lélegzet- 
visszafojtva figyel, az egész keresztény 
világ. Erre vall az is, hogy újabban 
WO ezer kínai vörös banditát kért 
Stalin és angol búzáért könyörgött 
„hű. szövetségesénél“. Minden jel ar- 
ra mutat, hogy ez volt a fuldokló 
szovjet utolsó segélykiáltása.

Roosevelt csütörtökön középeurópai 
idő szerint este 9 órakor beszédet intéz 
az Egyesült Államok népéhez. A be­
szédet valamennyi amerikai rádió 
közvetíti.

Az Esti Újság Írja: A Völkischer 
Beobachter közli: A gibraltári erődít­
ményben magasrangu amerikai és an­
gol tisztek kikötőkről tárgyalnak. — 
Olaszország élénken figyeli Ameriká­
nak azt a kísérletét, amellyel most a 
Földközi-tenger angol kikötőit akarja 
megszerezni.

Washingtonból jelentik: (B. T.) Az 
Egyesült Államok tengerészeti mi­
nisztériuma elrendelte az amerikai ál­
lampolgárok eltávozását Guam, Wake 
és Midway szigetekről. Az itt élő 
amerikai állampolgároknak a legsür­
gősebben haza kell térniök Ameriká­
ba. (MTI)

Az Esti Újság jelenti: Torontóból 
érkezett jelentés szerint a kanadai mi­
niszterelnök közölte, hogy New-Found­
land magasságában német tengeralatt­
járók tűntek fel.

ÁLLANDÓSULNAK A TÜNTETÉSEK
HALIFAX ELLEN AMERIKÁBAN

Newyorkból jelentik: (NTI) Az As­
sociated Press jelentése szerint Hali­
fax ellen clevelandi látogatása alkal­
mával tüntetést rendeztek. Amikor a 
brit nagykövet a városházán tartóz-

Csúfos kudarc érte az angolszász diplomáciát
Finnországgal szemben

A világ- elvesztette bizalmát 
Anglia iránt — írják az angol

lapok
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18. Ugyanott bármikor megte­

kinthető.

kodott, mintegy 40 asszonyból álló 
csoport hangos tüntető menetben vo­
nult a városháza elé és plakátokat 
hordozott körül ilyen feliratokkal:

„Halifax háborús uszító! Halifax 
hisz a rablás szabadságában!“

ANGLIA „JÓTANACSA" A SZOVJET
SZAMÁRA

Rómából jelentik. (MTI) A Popclo 
di Róma isztanbuli jelentése szerint 
török szakkörökben az a vélemény 
alakult ki, hogy a Szovjet fekete-ten 
geri hadának sorsa megpecsételtelek 
tekinthető. A szovjet flotta előtt három 
lehetőség áll:

1. Ellenáll és ezzel a végső megsem­
misülést határozza eL

2. Török kikötőkbe menekül, ahol 
internálják.

3. Az egész flottát elstilyesztik.
Hir szerint Anglia az utóbbi megol­

dást ajánlja a szovjetnek.
Rómából jelenti a MTI: A Popolo di 

Roma idézi a londoni Daily Mail cik­
két, amely szerint a Kaukázusért fo­
lyó küzdelem már megkezdődöttnek 
tekinthető azzal, hogy a Szovjet feke­
te-tengeri flottáját veszély fenyegeti. 
(MTI)

A VOLGA TÚLSÓ OLDALÁRA 
VONULTAK VISSZA A SZOVJETCSA­

PATOK KALININNÁL

Stockholmból jelenti a Mai Nap: A
Szovjet propaganda hivatal vezetője 
rádióbeszédében kijelentette, hogy a 
Moszkváért folyó harcnak nemcsak ka­
tonai, hanem politikai jelentősége is 
van. Közlése szerint a németek újabb 
csapatokat vontak össze Kursk körül 
és a kalinini frontszakaszon. Az utób­
bi helyen a szovjet csapatok kényte­
lenek voltak visszavonulni a Volga 
túlsó partjára.

Ankarába érkezett, hírek és Moszk­
vából érkezett menekültek arról szá­
molnak be. hogy a szovjet fővárosban 
a közlekedési eszközök jórészét ki­
vonták a. forgalomból és a város viz-" 
és áram ellátása nagyon rendetlen. A 
német repülőtámadások óriási pusztí­
tást végeznek. Az áldozatok száma 
igen nagy, aminek különösen az az 
oka. hogy a légiriadó mindig későn 
hangzik el.

ANKARA TILTAKOZIK A SZOVJET 
KORMÁNYNÁL A TÖRÖK KERESKE- 

DELMI HAJÓK ELStíLYESZTÉSE 
MIATT

Isztanbulból jelentik: (OPI) Tenge­
részeti körökben nagy izgalmat keltett 
az a hir, hogy egy szovjet tengeralatt­
járó ismét elpusztított egy török ke­
reskedelmi hajót. Még nem tudják, 
hogy az esemény milyen távolságban 
játszódott le a török partoktól, de a 
Várnával rendszeres forgalmat lebo­
nyolító kisebb motoros vitorlások ka­
pitányai egybehangzóan kijelentették, 
hogy ütjük során sohasem hagyták el 
a török, vagy bolgár vizeket. A forgal ­
mat eddig semmi sem zavarta, csak 
amióta Törökország különféle gazda­
sági egyezményeket kötött, a közel­
múltban került sor ilyen támadások­
ra. Kereskedelmi körökben lehetséges­
nek tartják, hogy a szovjet tengeralatt­
járók a kereskedelmi szerződések vég­
rehajtását akarják támadásaikkal 
megzavarni. Ankara valószínűleg til­
takozni fog a szovjet kormánynál. 
(MTI)

A Pannónia kávéházban
Szombatén, 8-án, este 9 órától

ELEK SC A
operettprimadonna, a budapesti rádió

énekesnőjének
egyetlen magyar nóta és sanzon előadóestje. 

Belépődíj nincs.

Megkezdték a Singapore! japánok 
hazaszállítását

Tokióból jelentik: A Mai Nap érte­
sülése szerint a japán minisztertanács 
a mozgósítási törvény értelmében fel­
hatalmazást kapott, amelynek alapján 
12 fontos iparágat hadigazdálkodási 
iparnak minősített és állami ellenőr­
zés alá, helyezett.

Rómából jelentik: (MTI) A Popolo di 
Roma sangháji jelentése szerint meg­
kezdték a singapoorei japánok haza­
szállítását. Mintegy 500 japán alattvaló 
hagyja el a várost

Washingtonból jelentik: (NTI) Hull 
külügyminiszter a szerdai sajtóérte­
kezleten kijelentette, nincs tudomása 
arról, hogy Egyesült Állam k és 
Japán viszonyában újabb fejlemény 
állt volna be. Az eddig lefolyt tárgya­
lásokat kötelezettség nélkül is előzetes 
megbeszéléseknek kell tekinteni. Arról 
nem volt hajlandó nyilatkozni, hogy 
Kurusu japán nagykövet washingtoni 
útja jogot ad-e további reménykedé­
sekre"?

Magyarország mindég bizíosMa 
Európa békéiét

Az olasz lapok nagy elismeréssel imák Magyaro szagról
Rómából jelentik: (MTI) Az „Italia 

e Ungheria.“ című folyóirat legutóbbi 
száma Maliardi cikkét közli, amely 
Magyarországnak Európa védelmében 
hozott áldozatáról szól.

Szent István az első magyar király 
a kereszténység bevezetésével olyan 
politikai rendszert teremtett, amely a 
későbbi évszázadok során is védőbás­

tyája volt a nyugati kultúrának a ke­
leti betörésekkel szemben. Magyaror­
szág véráldozatával biztosították az 

európai kultúra nyugodt fejlődését. 
Európa életlehetőségét évszázadokon 
át Magyarország biztosította. Ezenkí­
vül a. magyar nép nagy művészekkel 
és gondolkodókkal ajándékozta meg 
Európát és az emberi civilizációt

I AjtóraBefnj a szél ?: "7: ■ 
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66 várad! és biharmegyei 
vitézt avattak föl a vár­
megyeház dísztermében

Nagyvárad. Saját tud. "Fölemeld 
ünnepélyesseggel történt meg ma dél­
ben Nagyvárad és Biharvármegye 66 
új vitézének fölavatása- A fölavatan- 
dők a Frontharcosok nagytermében 
gyülekeztek, majd átvonultak a vár­
megyeháza dísztermébe

Fölhangzott a Hiszekegy s vitéz 
Bdthory-Szvcs Sándor vitézi székka­
pitány nagyhatású beszédet intézett a 
díszruhába öltözött fölsorakozott fö!- 
avatandókhoz.

— A vitézi rend tagjának lenn-: 
nem a régi dicsőségek babé rain való 
nyugvást jelent. — mondotta, — ha- 
nem azt. hogy nektek is ki kell ven­
netek részeteket a reátok váró nagy 
küzdelemből.

Bodó Emil ny. alezredes vitézi szék­
tartó föl olvasta ezután a vitézi eskü 
szövegét s utána elmondották a fel- 
avatandók- Ezzel megtörtént az ün­
nepélyes eskütétel.

Dr. vitéz Nadányi János úgy is 
mint a vármegye alispánja 3 mint a 
vitézi társadalmi bizottság elnöke, 
üdvözölte a vitézi rend hatvanhat új 
tagját. Vázolta azokat a történelmi 
eseményeket, amelyek nemzetünk éle­
tében az utolsó két e-ztendő alatt le­
játszódtak s rámutatott arra a nagy 
eszmei küzdelemre, amelyet a nem­
zet:. vallásos irány vív ennek az esz­
mének ellenségeivel. Ebbe a küzde­
lembe kell bekapcsolódni az új vité­
zeknek. S hogy nem lesz hiábavaló 
a harcuk azt igazolták azzal, hogy a 
harctereken is megállották a helyü­
ket.

Az ünnepélyes vitéziavalás a Him­
nusz eléneklésével ért véget, majd a 
közebéd következeit.

A 66 várad!; es biharmegyei vitéz 
fölavatásán egyébként resztvettek a 
város és a vármegye valamennyi egy­
házi, katonai és polgári előkelőségei.

Heves tengeti csata 
dúl támadó angol 

hadihajók és banda 
őrha\ók között

Stockholmból jelentik: (B. T.) A lon­
doni tengernagyi hivatal közleménye 
szerint heves tengeri csata fejlődött 
ki angol hadihajók és francia őrhajók 
közt. A csata kimenetele még nem is­
meretes. A ten-gernagyi hivatal han­
goztatja, hogy az áruval megrakott 
francia bajok nem tettek eleget annak 
a felszólításnak, hogy fussanak be a 
legközelebbi brit kikötőbe. Amikor az 
angol hajók megnyitották a tüzet, há­
rom francia hajó legénysége el akarta 
sülyeszteni hajóját, ebben azonban az 
angolok megakadályozták őket.

Angol
mesterkedés 
Tör ö k ország 

háborúba ke­
verésére

Berlinből jelentik: Illetékes helyről 
közük, hogy berlini politikai körökben 
a londoni Timesnek ismételt kísérle­
teit, amelyekkel a keleten előrehaladó 
katonai eseményeknek Törökországot 
fenyegető színezetet akar adni, nem 
veszik komolyan. Annak a nézetnek 
adnak kifejezést, hogy a legjobban a 
török történelem adhat feleletet arra 
a kérdésre, vájjon melyik oldalról fe­
nyegeti veszedelem Törökországot? 
Pómlékeztetnek a keleti hadjárat elején 
kiadott német, emlékiratra, amely be­
számol Molotovnak a Dardanellák és 
a Boszporusz ellen irányuló követelé­
seire. (MTI)

Angol gépek meg« 
hiúsított támadása 

Benghazi ellen
Rómából jelentik: A Stefani iroda 

tudósítója jelenti, hogy német harci- 
repülők eredményesen bombáztak Pu­
ca repülőteret, ahol több találatot ér­
tek el a színekben, raktárakban és 
földönveszteglő gépekben. (MTI) 

Rómából jelentik: (Stefani) A Ste* 
fani-iroda észak afrikai tudósítója je­
lenti, hogy szerdán délután hat ellen­
séges gép közeledett Benghazi felé. Az 
olasz vadászok azonban oly gyorsan 
megtámadták az angol gépeket, hogy 
nem volt idejük céljuk elérésére. El­
keseredett harc után az angol gépek 
fele lángba borultan lezuhant. Az ola­
szok egy gépet veszítettek. (MTI)

X. évf. Csütörtök, 1911 november 6

Jugoszlávokat tartóztattak le az an­
golok Iránban. Newyorkból jelenti a 
NTI: Itteni jelentés szerint, az ango­
lok Iránban letartóztattak 65 volt ju­
goszláv állampolgárt, mert vonakod­
tak angol háborús szolgálatba állani. 
(MTI)

El.
ZOMBORY SÁNDOR:

ÉS MÉGIS VAN 
FELTÁMADÁS
című könyve kapható

a Nemzeti könyvkereskedésben
Ara: 3 pengő.
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Finnország, Magyarország 
és Románia elleni hadüzenetre 

rte § Szó vie i Angliát
Szüntelenül érkeznek a német harckocsi- és nehéz 
tüzérségi erősítések a moszkvai arcvonalra. Ötven 

szovjet naszádot sülyesztettek el a németek
Leningrádnál

A vezéri főhadiszállás közli a 
Német Távirati Irodával: A véderő 
főparancsnoksága közli: A Krim-íél- 
szigeten tovább folyik az ellenség ül­
dözése mind déli, mine' keleti irány­
ban. A kedvezőtlen időjárás ellenére 
egy helyen már áttörtünk a Jaila 
hegységen és elértük a Fekete-teug-r 
partvidékét. Keres és Jalta kikötőjé­
ben légierőnk elsiilyesztett egy ke­
reskedelmi és egy hadihajót, meg­
rongált egy kereskedelmi hajót és 
egy kisebb cirkálót. Leningrádból 
ismét ki akart jutni egy hajókaraván, 
de kísérletét meghiúsítottuk. — A 
mintegy száz naszád felét elsiilyesz­
tettük, felét visszatérésre kényszeri- 
tettük. Csirájában meghiúsítottuk az 
ellenséges erők páncélosoktól támo­
gatott kitörési kísérleteit. Légierőink

súlyos támadásokat intézett Gorkij 
városa, valamint a volgamenti több 
város ellen. Súlyos rombolásokat és 
nagy tüzeket figyeltek meg. Lenin­
grad hadifontosságu berendezései el­
len több légitámadás irányult. Az el­
múlt éjszaka Moszkvát is bombáztuk 
A Far Oer szigetek mentén harcigé­
peink clsülyesztettek egy ötezer ton­
nás gőzöst és eltaláltak egy nagyobb 
hajót. Sikerrel visszavertük angol 
gyorsnaszádok megismételt támadá­
sait a Csatornában. Partvédelmi tü­
zérségünk egy ellenséges naszádot el­
siilyesztett, kettőt megrongált. Más 
helyen megrongáltunk egy brit tor­
pedónaszádot. Brit bombázók mára 
virradó éjszaka támadást intéztek 
Nvugat- és Északnyugat német ország 
ellen. (MTI.)

Valamennyi arc vonalon heves 
harcok folynak

Stockholmból jelentik: (OFI.) Míg a 
krimi tisztogatási hadműveletek nagy 
gyorsasággal közelednek a befejezés 
felé, szüntelenül érkeznek a nagyará­
nyú német harcikocsi és nehéz tüzér­
ségi erősítések a moszkvai arcvonal­
ra. A Nára környékéről is heves har­
cokat jelentenek. Tovább halad a 
német előnyomulás a Volhov menten 
is. Az előőrsök már elérték Stolze 
városát, mely 60 kilométerre délre 
fekszik a Ladoga-ló legdélibb csücs­
kétől. Északkelet felé Volhovsztroj 
irányában is tovább halad az előre­
törés. A leningrádi arcvonalon a had­
műveletek csupán a Néva-parti táma­
dásokra és ellentámadásokra szorít­
koznak Leningrad és Schlüsselburg 
között. A finn arcvonaion a finn légi­
erő tovább folytatja támadásait Mur- 
manszk ellen. Helsinkiben kedden 
este újabb légiriadó volt. A háború 
kitörése óta a szovjet légierő már 
több mint ötszáz támadást intézett 
Helsinki ellen, nem katonai célok el­
len. Az okozott károk nagysága je­

lentéktelen. (MTI.)
Istanbulból jelentik: (Búd. Tud.) 

A krimi-félsziget kiürítése a szovjet 
csapatok részéről lázasan folyik. A 
kiürítés uagyrészét a szovjet flottá­
nak kell magára vállalnia Minden a 
Fekete-tengeren nélkülözhető ;zov- 
jethajót a Krim köré koncentráltak, 
melyekkel a szovjet csapatokat és 
felszerelést Novoruszijszk és Batum 
fekete-tengeri kikötőbe igyekeznek 
szállítani A szigeten csupán a hát­
védcsapatok maradnak, melyek fe­
dezik a kiürítést és menekülést. — 
(MTI.)

Berlinből jelentik: (NTI.) A né­
met légierő november 4-én is sikere­
sen folytatta azoknak a hajóknak 
bombázását, amelyekkel a Szovjet 
megkisérelte csapatainak és hadi­
anyagának elszá’lítását a veszélyezte­
tett krimi kikötőkből. A különböző 
kikötők ellen végrehajtott ismételt 
támadások során nagy tömegű rako­
dásra szánt hadianyagot pusztítottak 
el. (MTI.)

Ismételten véres kudarcba fúlnak 
a szovjet csapató« leningrádi kitörési

kísérletei
A Magyar Távirati Iroda jelenti: 

A szovjet ellen küzdő szövetséges 
erők ukrajnai arcvonalán Vorosiluv- 
grad közelében és a Donee délnyu­
gati hajlásúban szorították vissza az 
ellenséget. A hadműveletek a kedve­
zőtlen időjárás és a rossz közlekedési 
viszonyok ellenére is tervszerűen ha­
ladnak előre. A Donee mentén köny- 
nyiiszerrei utasítottak vissza egy el­
lenséges kötelék átkelési kísérletét. 
A honvéd kötelékek arcvonalán csak 
szórványos földi és légi harci tevé­
kenység folyt.

Berlinből jelentik. (NTI.) Katonai 
kelvről Lózlik hmty a szintiét cs.a»iá­

tok november 4-én l eningrádnál is­
mét kitörési kísérletet tettek az egyik 
német hadosztály szakaszán, azonban 
nem sikerült a német csapatok elő­
teréig eljutniok. A német csapatok 
kilenc bolsevista páncélost pusztítot­
tak el. A bolsevisták a sikertelen ki­
törési kísérlet után jelentős hadi­
anyag mellett sok halottat és sebesül­
tet is hagytak hátra. (MTI.)

Berlinből jelentik. (NTI.) Berlin­
ből közlik. hogy Leningrad az elmúlt 
éjjel ismét támadások célpontja volt. 
Találatokat figyeltek meg a ,,Finn- 
ország6- pályaudvar környékén. F
inLfxllíNtf. If* rill a 1 a l\i -1- - .
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rium és a tüzérségi akadémia. Az 
.,Október1" pályaudvari szintén több 
találat érte. (MTI.)

Berlinből jelentik: (NTI.) A német 
légi fegyvernem erős kötetekei no­
vember 3-án és 4-én vasúti vonalakat 
és mozgásban lévő hadianyagot szál­
lító bolsevista szerelvényeket támad­

tak. A bombák nyomán három vona\ 
kigyulladt és elégett. Ugyancsak el 
pusztult három mozdony is. (MTI.)

Berlinből jelentik: (NTI.) Novem­
ber 4-én az edd’gi jelentések szerint, 
összesen 48 repülőgépet vesztettek a 
bolsevisták. (MTI.)

Teljesen függetlenítik a kaukázusi 
hadsereget a Szovjet területén harcoló 

többi seregtestektől
Berlinből jelentik: (NTI.) A német 

légierő nagyobb harci rajai kedden 
támadást intéztek a gorkiji iparmű­
vek ellen. Súlyos találat ért egy nagy 
gépkocsigyárat, a repülőgépgyárat és 
a hajógyárat. (MTI )

Helsinkiből jelentik: (Stefani.) Hel­
sinki elleti a szovjet légierő kedden 
este újabb légitámadást intézett, 
amely már a negyedik voh a legutób­
bi 24 óra alatt. A veszteség néhány 
halott és sebesült. (MTI.)

Berlinből jelenti: (NTI.) A szovjet

haditengerészet néhány könnyű egy« 
sége november 4-én a Finn-öbölben 
felderítést kísérelt meg. Több szov- 
jethajó aknára futott és közülük há­
rom elsíilyedt. (MTI.)

Istanbulból jelenük: (Búd. Tud.) A 
szovjet hadvezetőségének -íz a terve 
merült fel, hogy a kaukázusi hadse­
reget teljesen függetlenítsék a Szov­
jetben harcoló többi hadseregektől. 
A Kaspi-tengeren át a kaukázusi se­
regek részére hadianyagszállítmánvok 
érkeztek. (MTI.)

Finnország kemény fából 
van faragva!

Berliniből jelentik: (MTI) Szovjet- 
oroszország kéréssel fordult London­
hoz, hogy az angol kormány a Szov­
jettel való szolidaritása bizonyítása­
ként üzenjen hadat Finnországnak, 
Romániának és Magyarországnak. A 
brit kormány eddig nem adott választ 
a kérdésre.

Helsinkiből jelentik: (Stefani.) Az 
Ajan Suonat Írja: Anglia és Amerika 
hadüzenettel fenyegetődzik. A Szov­
jetunió városaink bombázásával akar 
különbékére kényszeríteni. azonban 
mi. finnek nem hagyjuk magunkat 
ilyen idegháboru által mcgfé'említe- 
ni. Az elmúlt két év alatt annyit él­
tünk át. hogy nagyon iól tudjuk 
hogy amelyik kutya ugat, az nem 
harap. A bolsevisták meg akarnak 
törni bennünket, valójában azonban 
csak ellenállásunkat fokozzák. A finn 
nép ezt egyszersmindenkorra jól je­
gyezzék meg — kemény fából van 
faragva. (MTI.)

Helsinkiből jelentik: (NTI.) A ga- 
wentryi rádió azt állította november 
5-én. hogy Finnország két táborra 
oszlott. Az egyik azt kívánja, hogy 
vessenek véget a Szovjetunió elleni 
háborúnak, a másik pedig annak foly­
tatását kívánja. A kereskedelmi és 
iparügyi minisztert arra »s felszóütot- 

1L L,>uc.v L» Alv.yt u P Vkk-ké.

Távirati Iroda jelenti, illetéke« fint 
helyen megállapították, hogy Tanner 
miniszterhez senki sem intézett sem­
miféle felszólítást. Tauner egyébként 
október 30-án Északfíimors-zágba uta­
zott és csak november 7-én tér vissza.

Berlinből jelentik: (NTI.) Szerdán 
este illetékes német helyről megcá­
folták, hogy Helsinkiben németelle­
nes tüntetések lettek volna. A finn 
kormány ugyancsak hazugságnak bé­
lyegezte a bostoni rádió híreit, (MTI)

Helsinkiből jelentik: (NTI.) Ran­
géi!. finn miniszterelnök kedden re­
pülőgépen magánlátogatásra Stock- 
hóimba utazott. Szerdán visszaté 
Helsinkibe. (MTI.)

Prenesel Sándor
tükör és üvegcsiszolda
Tábla-üveg nagy raktár

Olcsó ablakflveaezés
—WB— I Iliim■ I —I■ MB—

Képkeretezés
4 agy varad. Szí. János utca 48.

telelőn: 19-13
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Csalt átfogó és intézményes gondoskodássá
oldhatók meg a városok szociális kérdése

Dr Esztergár Lajos pécsi polgármester előadása az időszerű
várospolitikáról

Tegnapi számunkban beszámoltunk 
dr Esztergár Lajos megérkezéséről. A 
nagy érdeklődéssel várt előadást este 
fél 6 órakor tartotta meg a városháza 
dísztermében. A közönség zsúfolásig 
megtöltötte a dísztermet. Meg kell 
említenünk, hogy a későn érkezők 
majdnem végig zavarták az előadást. 
Nagyon zavarólag hatott a teremszol­
gák székhordása is. A jövőben hasonló 
alkalomkor jobban kell vigyázni a 
rendezőségnek é-6 a közönségnek is, 
hogy az előadások menete zavartalan 
legyen.

Dr Soós István polgármester üdvö­
zölte dr Esztergár Lajost, majd fel­
kérte előadásának megtartására.

Pécs város polgármestere előbb a 
tnai társadalmi koreszmék kialakulá­
sát vázolta s rámutatott arra, hogy 
mik az állam kötelezettségei a közön­
séggel szemben. Áttért ezután a váro­
st szociálpolitika meghatározására cg 
feladataira s rámutatott arra, hogy a 
közigazgatás a sok érdekellentét és az 
érdekek által létrehozott csoportok 
harcában csak akkor tudja feladatit 
helyesen ellátni, ha az egyes rétegek 
életét irányító, mozgató összes körül­
ményeket ismeri. Azt kell elérni, 
nehogy az egyik vagy másik réteg a 
másik rovására érvényesüljön.

Megelégedetté kel- fenni 
o munkásrétegeket

Minthogy a városokban igen nagy­
számú munkást foglalkoztatnak, első­
sorban a munkásrétegben végbemenő 
gazdasági, társadalmi és erkölcsi vál­
tozásokat kell megfigyelni és azokból 
a következtetéseket levonni. Ez a 
megfigyelés megérdemli a fáradságot, 
mert

n munkásrétegek megelégedettsé­
ge igen tekintélyes tényezője a 

város fejlődésének.
Ahol ez a réteg elégedetlen, ott a 

termelés folytonossága nem biztosít­
ható. Nagy gondot kell fordítani 
ezenkívül azoknak a tényezőknek 
pártfogasára, amelyek egy város éle­
tének véredényrendszerét képezik 
Xem lehet közömbös a város vezeté­
se szempontjából, hogy a termelés a 
kereslettel összhangban áll-e vagy 
nem. Mert nagy különbségek esetén 
az egészségtelen verseny az egyes 
-paragakban helyrehozhatatlan káro­
kat okozhatnak.

Egyik legfontosabb feladat a gaz­
dasági erők egyensúlyban tartási.
A munkásréteget kell olyan helyzetbe 
hozni, hogy a válságok, vagy munka­
szünetek alatt sí legyen kénytelen a 
termelő munkát abbahagyni. A mun­
kásréteg gazdasági helvzete és- abból 
folyó magatartása súlyosan érinti a 
városban hatását Ha ez a réteg ki­
esik a termelésből, az maga után von­
ja a város gazdasági életének megráz­
kódtatását A kevesebb fogyasztó az

Hirdessen
a Magvnr Lakokban

ipar és kereskedelem válságát idézi 
elő s ezenkívül rendkívüli terhek sza­
kadnak a társadalom többi egyénei­
nek vállára. Ezért a városoknak jól­
felfogott érdeke azt parancsolja hogy 

a munkásság gazdasási önállósí­
tására törekedjék

Ennek a feladatnak a megoldására 
városnak termelő erőkre van szüksé­
ge. Ezért saját kezelésében kell tarta­
nia elsősorban a közcélokat érintő 
üzemeket és berendezéseket. Pótolni 
kell tudni a magánvállalkozás liiá- 
nvait is.

ex sleniát tó
A helyes szociálpolitikának azt a 

feladatot kell elsősorban ellátni, hogy 
a város keretén belül élő lakók minél 
nagyobb száma alakuljon át önálló 
exisztenciává. Ezért legfontosabb fel­
adat a kezemunkájából élő munkásság 
lakáskérdésének megoldása, abban a 
formában, hogy egyúttal részére a tu­
lajdonjogot is biztosítsa.

Nem megoldás azonban a munkás 
szempontjából kizárólag csak a 
lakáskérdés rendezése hanem 
kertre is szüksége van. ahol a 
háztartásához szükséges főzelék­
félét. megtermelheti és apró házi­

állatait eltarthatja.
S ki kell egyúttal oktatni tanfolyamo­
kon a munkásságot az okszerű kerti 
gazdálkodásra,

A városi szociálpolitika egyik leg­
főbb feladata a nincstelen proletariá­
tus felszámolása. A nincstelen mun­
kásságot a közjóléti szövetkezetek 
tagjai közé kell sorozni, hogy bizto­
sítsák részükre a nagybani beszerzés 
előnyeit. A kisiparosok, kiskereske­
dők árubeszerzése, anyagellátása az a 
feladat, ahol a segítésnek jelentkezni

fa?
biztosítani kell a hitelt 
számára. Gondoskodnia

kell. Ezért 
ezeknek a 
kell a városnak a munkaképtelen üre­
gek ellátásáról. Ezeknek igen nagy 
százaléka testi erejéhez mért munkát 
végezhet. Konyhakerti növények ter­
mesztésével könnyű kézimunkával 
megtarthatók emberi önérzetükben é« 
hasznossá tehetők a köz szempontjá­
ból.

A szociális munka nem hivatal, 
hanem hivatás

— Nem elég azonban szociálpoliti­
káról beszélni, hanem a szociálpoliti­
ka megvalósításáért dolgózni kril. S a 
megvalósításhoz az egész város társa- 

1 dalmának együtt kell dolgozni. A köz- 
igazgatás igényelheti a társadalom 
minden tagjának, a társadalmi, egy­
házi és gazdasági alakulatok közre­
működését. A szociális munka azon­
ban nem kenyérkereset, hanem hiva­
tás. A hála és öröm könnye a leg­
nagyobb jutalom és elismerés.

— A jó szociálpolitika kihat az 
élettérhez tartozó mezőgazdasági la­

kosságra és annak is általános fellen­
dülését és megerősödését eredmá. 
nyeri. A városban kialakuló szeih m 
lehet fenntartója, illetőleg megbon­
tó ja az állami rendnek, éppen ezért 
kétszeresen fontos, hogy a város szo­
ciálpolitikája révén kialakítsa az ál­
talános nyugodtságot. Ez a munka 
nem egjenfő a karitással, hanem 
rendkívül szétágazó, nagyon sokirá­
nyú felkészültséget, gyakorlati tudást, 
széleskörű szervezést, — legfőképen 
periig megértést, meleg emberi együtt 
érzést, a fajba, nemzetbe vetett hitel 
igényel.

— Dr Esztergár Lajos előadását 
szűnni nem akaró taps és éljenzés kC- 
vette, majd Soós polgármester felszó- 
lítottu a hallgatóságot, hogy ameny- 
nyiben bármilyen hozzászólásuk, kér- 
deznivalójuk volna: tegyék meg észre 
vételüket. Dr Heinrich tisztifőorvos, 
Szabó Janos főrendiházi tag, Gálffy 
Sándor váradolaszi plébános, vala­
mint dr Keszthelyi közjegyző szólal 
tak fe’

Dr Esztergár í.ajos, Pécs város pol­
gármestere szerdán este dr Schri/fert 
Béla apostoli kormányzói hélynök. dr 
Hlatky Endre főispán és dr Soós 1st 
ván polgármester tár?csigában megte­
kintette Hunyady Sándor Nyári za- 
por című vígjátékinak előadását.

Ma délután szűkebbl-örü megbeszé­
lést tartott a város szociális intézmé­
nyeinek munkásaival, utána résztvelt 
a Katolikus Nőszövetség által rende­
zett teán. Dr Esztergár Lajos este fél 
fi órakor utazott vissza Pécsre.

Dr Esztergár Lajos látogatása 
a városi szociális intéz­

ményekben
Nagyvárad. Saját tud Dr Esztergár 

Lajos, Pécs város polgármestere csü­
törtökön délelőtt dr Hlatky Endre fő­
ispán és dr Dalló Gyula tanácsnok 
kíséretében megtekintette a város szo­
ciális intézményeit, délben pedig a 
városi kertészetben tett látogatást

Ismét polgárjogot nyert a
F rancüaországban

'esz íilet

Elénk munka folyik a megszálló hatóságok és a lakosság 
(©viszonyának fenntartása érdekében

Vichyböl jelentik: (M l i A kor­
mány végrehajtási utasítást adott ki 
ahhoz a rendelethez amellyel felfüg­
gesztették azt a régebbi rendelkezést, 
hogy az ország igazgatási hivatali he­
lyiségeiben és iskoláiban tilos a fe­
születet kitűzni. Mint ismeretes a 
francia kormány 1903-ban a francia

kultúrharc során adott ki ilyen rend­
szabályt. A mostani végrehajtási uta­
sításban megállapítják, hogy feszüle­
tet és vallásos tárgyú képeket minde­
nütt ismét el lehet, helyezni, ahol ez a 
szokás összhangban van a nép vallá­
sos meggyőződésével. (MTT.)

Több francia hadifoglyot szaba­
don bocsátottak a németek

Vichyböl jelentik: (MTI) A szabad 
és megszállott területeken egyaránt 
teljes nyugalomban eltelt Minden­
szentek ünnepe alatti átmenetileg 
szünetelő kormány tevékenység újból 
fontos elhatározásokba rs tárgyalá­
sokba fogott mind belpolitikai téren, 
mind a francia-német viszony alakí­
tása terén. Belpolitikai téren a kor­
mány minden erejével igyekszik le­
küzdeni a tél súlyos nehézségeit, 
hogy mentesítse a nyomortól a sze­

gény lakosságot. A francia-német vi­
szony terén valószínű, hogy Darlnn 
résztvesz a közelebbről még meg nem 
jelölt tárgyú eszmecserén mely be­
avatott körök véleménye szerint gaz­
dasági és politikai kérdéseken kívül 
felöleli a megszállók és a polgári la­
kosság jóviszonyának fenntartását 
érintő kérdéseket is. V ichybcn ezzel 
kapcsolatban megelégedéssel állapít 
ják meg hogy a lakosság együtt mű­
ködése a német hatóságokkal a leg

utóbbi merényletek bűnöseinek fel­
kutatásában egyre hathatosabbá vá­
lik. különösen ama német Ígéretek 
folytán, melyek kilátásba helyezték 
a nyomozásban közvetlenül segítséget 
nyújtó személyek fogoly rokonainak 
szabadon bocsátását. Az ígéreteknek 
megfelelően máris több foglyot sza­
badon bocsátottak.

DE BRINON VISSZATÉRT NÉMET- 
ORSZÁGI ÚTJÁRÓL

Párizsból jelentik: (NTI.) D" Bri- 
non francia főmegbízott németországi 
útjáról visszatérve, a sajtónak adott 
nyilatkozatában kijelentette, hogy né­
metországi látogatása nem volt hiva­
talos jellegű, csak Göring és Ribbon- 
trop meghívására tartózkodott Né­
metországban. Németországi tartóz­
kodása alatt alkalma nyílt megláto­
gatni Ribbentrop külügyminisztert 
Frank főkormányzót és megtekintet­
te a kiképző tábort, ahol a francia lé­
giót készítik elő a bolsevizmus ellen'" 
harcra. (MTI.)
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Hadászai m Útién védtelen tükeén
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(Valahol az Atlanti.óceánon no 
vember hó.) Tegnap délután óta vad 
türelmetlenség emészt mindnyájan, 
kát. Kéthetes h iáiba való cserkészéi 
után végre sikerűit egy 8000 tonnás 
hajót torpedóvégre kapnunk és mos; 
egészen hatalmába kerített a vadász- 
szenvedély. Idegesen figyeljük a pe­
riszkópon kémlelő kapitányt. Már 
órák óta vizsgálja a veszettül hul­
lámzó tengert- Egyszerre csak meg­
szólal- „Nem alkalmas támadásra az 
idő! Ma nem kísérletezhetünk velük 
Na, nézzük a karaván irányát és se­
bességét!'1 Míg a kapitány a főkor­
mányossal a méréseket végzi

az egész hajón végigfut a hír, 
hogy angol hajókaravánnal talál, 
hoztunk■ Csak egy jó félóra múl- 
m fudjuk meg, hogy a három 
nagy 10.000 tonnás teherszállító 
haladt el előttünk, éppen lövés- 
távolságra.

A terem buráját, mérgelődik a legény­
ség, soha sincsen szerencsénk. Á ka­
pitány azonban megnyugtatja a fel- 
zaklatott, méhkast, nem mondunk le 
a hajókaravánról, sőt más tenger 
ailiattjárók is megkapták már az érte­
sítést. Az ideges türelmetlenséget 
nemkevésbé ideges várakozás váltja 
fel.

...A torpedócsövehet 
élesre töltötték

Nyugtalan éjszaka ulán pompás 
tárna dóidőre virradunk Éppen esas; 
a ha jókara van hiányzik- De szeren­
csénk van- Délben repülőgépei ésala- 
Hink, tehát a karaván sem lehet nrvesz- 
sze. Nemsokára már a nyomában is 
vagyunk- Kemény dió lesz. mert 
rombolók is kísérik De mindegy, 
ehhez már szokva vagyunk. Alapos 
szellőztetés, a törpedó-vet őc-s-övek éles­
re töltve és már merülünk is- Hajrá!

Jó irányt vettünk fel hamarosan 
csava-rmgást haliunk- Megállapítjuk 
az egyes hajók csavarforduíat számát 
és teljes sebességgel utánuk- A csa­
varok morajlása mind közelebbrő; 
hallatszik.

„Készültség!“ Másodpercek alatt 
mindenki a helyén van. Egycsapásra 
elmúlt az izgalom, mindenki maga a 
megtestesült nyugalom Még köze­
lebb! A rombolók már felettünk za­
katolnak- Most éles zúgás, mint a szá­
guldó motorcsónak hangja. Hát ez 
mi? A felelet nem sokat késik- Há­
rom szörnyű robbanás' Nem, nem 
vizibombá k, torpedóta Iá latok- Nyo­
mukban recsegés-ropogás- Hurrá, nem 
vagyunk egyedül! Az örvendezésre 
azonban nem marad sok időnk. A tá­
voliból már halljuk a vizibombák zú­
zását. A torpedó rombolók résen van­
nak-

Kettes számú t-orpedócső. fűz!
A főkormámyos ott áll a parancs­

nok mellett és méri a torpedók me­
netidejét- A parancsnok hirtelen 180 
fokkal megfordítja a periszkópot, né­
hány halk utasítást act a főkormá- 
nyosnak. majd ismét felhangzik:

— Ötös számú torpedócső. kész! 
Ötös számú torpedócső, tűz!

De most aztán lóhalálban a mély­
be! Ismét vizibombák robbannak, 
még pedig már jóval közelebb. Ha­
jónk minden ízében megremeg, való­
sággal reszket. Néhány percig nyu­
galom, aztán egészen tisztán halljuk, 
amint néhány teherhajó eldohog fö­
löttünk, pontosan fölöttünk- Világo­
san hallani a lassú csavarokat ■.. 
s?sst •.. sssst •.. sssst ■. ■ Négy vacy 
ötször ismétlődik meg ez Majd egész

Éppen ideje volt! Már robbannak 
közeliünkben az első vizibombák. 

Kissé kellemetlen helyzet! De azért 
vidáman szorongatjuk egymás kezét, 
amint torpedóinknak az egész haug- 
bábel-t fúl harsogó robbanását halljuk 

— Telitalálat! Telitalálat! Telítalá- 
lat! szakad fel az üdvrivalgás va­
lamennyi torokból.

tmk s vmtamMk
szesen 26.000 tonna- Nem minden két 
hétben esik ilyen zsákmány!

Az örvendezést ismét vizibombák. 
szakítják meg. Két romboló vissza­
maradt a karavánból ég úgy látszik 
teljesen nekünk akarja figyelmét 
szentelni. Hosszú órákig maradunk 
még víz alatt. A rombolók keresztül- 
kasul kalandoznak fejünk fölött- A 
csavarok zúgását mindig vizibombák 
követik! Most már hatodszor ujrázó-

:.ir

Háromszoros telitaiálat!
No most! A mi időnk is elérkezett. 

„Periszkópmélységre!“ — hallatszik 
a kapitány hangja. Hogy mit lát 
csak később, a csetepaté végével tud­
juk meg. Most csak néma arcjátéka 
mutatja, hogy nagyon is sokat lát 
Mindenki kiérzi hangjából az örö­
met, aradkor felharsan-! a hangja:

— Első számú torpedócső, kész! 
Első számú torpedócső tűz!

Majd néhány másodperc múlva-
— KeH.es számu to'-oedócső. kész!

gyors csavarok következnek, a rom­
bolók. És jönnek ismét a vizibom. 
búk, öt-hat, szinte teljesen egyszerre 
Minden recseg.ropog idebenn a fesz 
mérők mutatói vadul ugrálnak, mini 
ha megbolondultak volna. Megin 
rövid pihenő. A távolból tompa ro 
bajokat hallunk, mint amikor vala 
mi összeomlik- Ezek a mi áldoza­
taink. a megtorpedózott szállítóhajók 
Végz et-ii k be teljesed e 11-

Ezt a nyugalmi időt használja ki 
parancsnokunk, hogy végre kielé­
gítse kíván csiságu nk-at

Az első két lövés egy 12-000 ton­
nás gőzösnek szőtt, az utolsó egy 
6000 tonnásat intézett el.

Még egyszer megszorongatjuk egy­
más kezét, vad öröm ríva ligás- Teg­
napelőtt 8000 tonna, ma 20.000. ősz-

di-k meg a színjáték. Ezalkal-am-mol 
kilences sorozatot kaptunk- Veszede-l- 
mesen jól dolgoznak odafenn!

A fedélzeten csak úgy záporoz, 
nah a repeszdarabok, néhány vil­
lanykörte szétpattan, a kulcsol; 
kiesnek a kulcslyukakból.

Vájjon mikor lesz már vége?
Tovább várunk. Mindenki a helyén. 

A rombolók makacsul kitartanak. 
Hát sohasem fogynak ki a vizibom- 
bák? A periszkóp minden robbanás­
nál leje-bb csúszik, majd ismét a he­
lyére ugrik. Néhány biztosíték kiég. 
ezeket gyorsan kicseréljük- Arra az 
esetre, ha az áram-szolgálat megsza­
kadna. minden ember villamos zseb­
lámpát hord a mellén- Az arcok ko­
morak. idegességnek azonban nyoma 
sincsen. Nem újság ez az idegipróba, 
a mesterségünkhöz tartozik-

Ufy&e t^ef smíaduímk m iildemkiat
Már néhány órája semmi hír bará­

tainkról. Talán csak m-eg akarnak 
lepni és felbukkanásunkat várják? 
Hátha éppen fölöttünk telepedtek 
meg, hogy ki,böjtöljenek? Vagy új 
bombakészletért mentek? Mindegy, 
nekünk is elfogy a türelmünk. Egy- 
ideig még várunk, eztán óvatosan 
felszál lünk periszkópniélységre- Való­
ban jó volt az óvatosság!

Egy őrhajó és tengeralattjáró- 
‘■sanda 'eset fedik reánk.

A törpe dó rombol ók azonban már 
eltűntek. Megkönnyebbülten me­
gyünk ismét mélyre és baj nélkül si­
kerül odébb-áltnunk. Néhány mér- 
földnyi út után felszáll urak és vissza­
térünk rég: állomáshelyünkre- Talán 
most kipihenhetjük magunkat. Na­
gyon ránk férne egy kis alvás, majd- 
nem 24 óráig senki sem hunyta le a 
szemét közülünk• „Sokkal nagyobb 
baj, hogy megrepedt a fogtnosópo- 
haraml" — mondja az első számú

matróz. Legyen neki, a magara ré­
széről az alvás elmaradását nagyobb 
veszteségnek érzem. Már nagyon ló­
gatom fejemet, de a főkormámyos 
azért könyörtelenül kezembe nyom 
egy cédulát: „Számolja csak össze 
a vonásokat!" Majdnem háromjegyű 
számot kapok. „Igen, ennyi vfizibom- 
ba robbant a közelünkben, — mondja 
a vén tengeri medve, — a távoliakai 
nem is számoltam-“ Hát bizony nem 
is volt gyerekjáték, amin átestünk. 
♦♦♦»♦»♦♦»»♦♦»♦♦♦♦♦♦♦»»♦♦»»»

Washingtonba 
utazott Kurusu ijapán 

nagykövet
Százezer katonát kért 

a Szovjet Kínától
Washingtonból jelentik: (NT!) A 

washingtoni lapok hatalmas címfelira­
tok alatt jelentik, hogy Kurusu japán 
nagykövetet Washingtonba küldték. 
Politikai körökben nem fűznek túlzott 
reményeket a kiküldetéshez, hacsak 
Tokió nem hajlandó nagyobb enged­
ményekre, mint eddig Washingtonban 
hitték. (MTI)

Tokióból jelentik: (NTI) Mint a Dö­
méi Iroda értesül, a kínai 18-ik had­
seregcsoport parancsnoka parancsot 
adott 40.000 kínai kommunista kato­
nának a Szovjetunióba való haladék 
tálán elküldéséről. A szovjet !legsür­
gősebben százezer kínai katonát kö­
vetelt. (MTI)

Az olasz főhadi­
szállás jelentése
Rómából jelentik: (Stefani.) A 

fegyveres erők főhadiszállásának 521- 
ik közleménye: Ellenséges repülőgé­
pek a keddi nap folyamán újabb tá­
madást intéztek Szicília déli részének 
több helysége ellen. Három ember 
megsebesült. A légvédelem erélyes 
közbelépésére egyik támadó gép lán­
golva zuhant le. Egy másik gép, me­
lyet olasz vadászgépek vettek ered­
ményes géppuskatűz alá, a partok 
közelében szintén elveszettnek te­
kinthető. Északafrikában Benghazi 
közelében olasz gépek eltaláltak két 
ellenséges bombavetőt, amely lángol­
ná lezuhant. Olasz és német gépek 
bombázták Fobruk védelmi berende­
zéseit. Keletafrikában Culquabert sza­
kaszán a megerősített ellenséges ál­
lások előtt olasz ütegek eltaláltak és 
hasznavehetetlenné tettek ellenséges 
csapatszállító gépkocsikat. Az e'leu- 
séges csapatok emberben is jelentős 
veszteségeket szenvedtek. A többi 
szakaszokon osztagainkkal szemben­
álló ellenséges csapatokat vertünk 
szét. (MTI.)

Holland iskolát és inter- 
nátust bombáztak az 

angolok
Hágából jelentik: (NTI.) Illetékes 

helyről közölték, hogy szerdára vir­
radó éjszaka angol gépek holland te­
rületet bombáztak. Egy bomba egy 
friz község katolikus iskolájára és in- 
ternátusi épületére esett. Két gyer­
mek meghalt, kettő súlyosan három 
könnyebben megsebesült. Kettő a ro­
mok közé szorult es valószínűen nem 
lehet megmenteni. Az iskola körül 
száz lakóház megsérült, részben su- 
yosati. Másik helyen egy gyermek 

meghalt, egy gazdasági udvart sulvo? 
egy házat könnyebb kár ért. (MTI.)
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Belvárosi mozgóban

A nagymama
Csiky íjergely ragyogó vigjátéka,

Szörényi Éva, Perényi L, Rózsahegyi,
Pethes, Peéry Piri.
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Belvárosi mozgó
Vasárnap délelőtt 11-kor, hétfőn délután 3.-kor:

Vegyes filmcsemegék.

13-51. Korona Filmszínház Kossuth u. 1
MA

rr3 csengő
Tolnay Klári. Jávor Pál, Turay, Mály,

nagyszerű bűnügyi vigjátéka.

Apolló Filmszínházban
HerCZCg Ferenc közi-mért regényének filmváltozata

gyurkovjcs fink
Főszerepben : Turay Ida, Szilassy, Rajnai 

és a többi legjobi magyar színészek.
———■ mmmmmazammmmmatmaammsBmmBm ■■■■■■—■

Amit a híradók nem mutattak! A 12 napos balkáni hadjárat drámai
részletei

Hadjárat Jmszláiia elles
ma a CASI ISíO-b 5n.

Elfogadta a képviselőházi 
bizottság az iparSgyi tárca 

költségvetése
A MTI jelenti: A képviselőház egye­

sített bizottsága szerdán délelőtt és 
délután letárgyalta és változatlanul 
elfogadta az iparügyi tárca költségveté­
sét. Csütörtökön megkezdik a külügyi 
tárca költségvetését, majd a miniszter- 
elnökség és a kisebb tárcák, végül a 
pénzügyi tárca költségvetésének tár­
gyalását.

Nagyvárad ,város 
megvásárolta Ács Tibor 

bevonulási emlék- 
plakettjét

Nagyvárad' Saját tud. Nemrégiben 
hírt adtunk arról, hogy Acs Tibor 
tehetséges fiatal nagyváradi oinkogra 
fus művészi kivitelű aluminium-em 
lékplakettet készített Horthy Mi klói 
kormányzó nagyváradi bevonulásá 
ról. Ezt az emtékplak-ettet Szabó .Iá 
nos felsőházi lag. a Nemzeti Munka 
központ elnöke legutóbbi kihalígatá 
sakor átnyújtotta Horthy Miklós kor 
mányzónák, aki elfogadta az ajándé 
kot.

Ezt az em-Iékpta,kettet — amely a 
Nemzeti Munkaközpont kiadványá­
ban, művészi kivitelével és hazafias 
elgondolás folytán általánosan nagy 
tetszésre talált, — dr Soós István 
polgármester indítványára a város is 
megvásárolta s a városházán való el­
helyezéséről megfelelő módon gon­
doskodni fognak.

Ä hísüuszkormány 
eályszaiotirt hi Széchenyi 

emlékét megörökítő 
fiímdBíübra

Budapest, a MTI jelenti: A magyar 
királyi vallás- és közoktatásügyi mi­
nisztérium pályázatot hirdet gróf Szé­
chenyi István emlékét megelevenítő, 
egész estét betöltő filmforgatókönyv 
megírására. A feldolgozásnak a nem­
zeti nagyság iránt érzett megbecsülés 
és az általa megvalósított eszmék 
iránti lelkesedésünk fokozására és 
megerősítésére alkalmasnak kell len­
ni. A bírálóbizottság csak teljes ér­
tékű, kivitelezésre alkalmas műveket 
jutalmaz. A legjobb pályamű szerző­
jét hatezer pengő jutalomban részesí­
tik. A pályázatokat január 31-ig kel! 
beküldeni postán a m. kir. vallas- és 
közoktatásügyi minisztériumhoz. A 
pályázati feltételek részleteit a Buda­
pesti Közlöny csütörtöki száma, közli.

GAZDASÁGI ELET
Szaporítsák a leader!«** teriiietelet

Be kell jelenteni a kendermagot
Budapestről jelentik: (MTI) A hon­

védelmi és a polgári szükséglet bizto­
sítása kívánatossá teszi a kenderter­
mő területek fokozását. E célból a leg­
rövidebb időn belül meg kell állapíta­
ni, hogy az országban milyen rneny- 
nyiségü vetési célra alkalmas kender­
mag van.

Az iparügyi miniszter rendeleté ér­
telmében, a többi olajos magvakkal 
együtt, a kendermagot is be kell je­
lenteni december 15-éig a községi elöl­

járóságoknál. A bejelentett magvakat, 
kivéve a vetésre visszatartott katasz- 
trális holdanként! 40 kg. mennyiséget, 
igénybe veszik és a Futura megbízott­
ja január l-éig a megállapított, áron 
átveszi. Az át nem vett mennyisége­
ket, illetve a fel nem használt magva­
kat is csak a Futura megbízottjának, 
illetve az arra feljogosított kereske­
dőknek szabad eladni. A rendelet meg­
szegőit szigorúan büntetik

Sürgősen orvosolják a városok 
közellátási panaszait

A Magyar Országos Tudósító jelenti: 
A magyar városok szövetségének vá­
lasztmánya a közellátási kérdések 
rendezése érdekében felterjesztést 
intézett a kormányhoz. Az erről szóló 
vitában felmerült észrevételekre vitéz 
Molnár Fái alezredes, közélclmczés- 
ügyi államtitkár, a közellátásiigyi mi­

niszter képviseletében válaszolt és 
hangsúlyozta, hogy a miniszternek 
különös szívügyét képezi a városok 
ellátásának javítása. Kérte, hogy a 
városok szövetsége felterjesztését sür­
gősen juttassa el a közélelinezésiigyi 
minisztériumhoz és közölje tapaszta­
latait, hogy azok alapján minél előbb 
orvosolhassák azokat.

Csövesten^eri vásárlásra 
kaphatnak engedélyt a sertés* 

hizlaló gazdák
November 30-ig kérhetik az engedélyt ötven holdon

felüli gazdák
A Magyar Távirati Iroda jelenti: 

A közellátásiigyi miniszter legújabb 
intézkedése érteimében az ötven hol­
don felüli gazdák legkésőbb, novem­
ber 30-ikáig csövestengeri vásárlásra 
az illetékes közellátási kormánybiz­
tostól is igényelhetnek engedélyt. Az 
engedély kiadása miatt az igénylők 
mázsánként tíz fillér kiállítási díjat 
fizetnek. Engedélyt csak ő0 holdon 
felüli gazdák kaphatnak, akiknek 
nincs elég gabonájuk sertéshízlalásra. 
Az. engedély kiállításától számított 30 
nap alatt lehet beváltani az engedélyt 
és csakis csöves tengerire tehát sze­
mes tengerire nem érvényes. Az en­
gedély alapján kizárólag a megye te­
rületén és esakia gazdasági cselédek­
től. részes munkásoktól, vagy 50 hol­
don aluli kisgazdáktól lehet vásárol 
ni. A kiutalt mennyiségről az engedé- 

engcdclv kiállításától szá- 
az engedélyt 

számolni.

ívesnek
mított napon 

hatóságnál

Ugyanakkor be kell jelenteni azt is, 
hogy előreláthatóan mikórra készül cl 
a sertések hizlalásával. Az ötveri hol­
don aluli gazdák részére a csöves ten­
geri vásárlási engedélyeket továbbra 
is az illetékes községi elöljáróságok 
állítják ki.

FELÜLVIZSGÁLJAK A TAKAR- 
MÁNYIGÉNYLBSEKET

Budapest., a MTI jelenti. Illetékes 
helyről közük, hogy visszamenően fe­
lülvizsgálják a zárolt, kukorica, árpa 
és egyéb takarmány igényléseket, va­
lamint szigorúan ellenőrzik a keresek 
jogosultságát.

GAZDASÁGI SZAEOTÁZSLRT KI 
VÉGEZTE KÖT PRÁGAI MÉSZÁROST

Prágából jelentik: (NTI) A prágai 
rögiönltélö bíróság gazdasági szabotázs 
miatt halálraítélt öt mészárost. Az 
ítéletet vénrehaitották. (MTI)

Szerdán hoz határa* 
zaiot a törvényszék 

a Shelt-csaíád bfafok* 
bahelyezése ügyében

Nagyvárad. Saját tud. Lapunk teg. 
napi számában megírtuk, hogy a báró 
Shell-család birtokba helyezési pert in­
dított dr Roxin Teodor ellen. A tör­
vényszék dr Hoványi tanácsa az ítélet­
hirdetést november 12-én fogja meg­
hozná, illetve akkor fog eldőlni, hogy 
a visszahelyezést, vagy a bizonyítást, 
fogja a törvényszék elrendelni.

Istállói keres bérbevé­
telre a város

Nagyvárad thj. város polgármester) 
hivatala a következő hirdetményt ad 
ta ki:

A város területén felállítandó fede­
zőéi lomás részére szükséges egy 4 
lóra való istálló és mellette egy szoba 
s hozzá megfelelő udvar, lehetőleg a 
vásárterek vagy a város külső részén 
lévő helyen. Ezen követelménynek 
megfelelő helyet a város bérbe venni 
szándékozik.

Ajánlatok a városgazdasági ügyosz­
tályon I. ern 23. számú helyiségben 
adandók be november 15-ig.

Nagyvárad, 1941. november hó 5.
Klemens Rezső s. k.
gazdasági tanácsnok.

Folyóirat-szemle
Gazdag tartalommal jelent meg a 

Petőfi Társaság közlönyének, a Ko- 
szorú-nak legújabb száma. Rendkívül 
érdekes és irodalomtörténeti jelentő­
ségű az a tanulmány, amelyet a Pe­
tőfi Társaság kiküldött bizottsága 
adott ki Petőfi állítólagos szibériai 
fogságáról és haláláról. A képekkel és 
ismeretlen Petőfi-adatokkal gazdag 
tanulmány eseménye irodalmi éle­
tünknek. E nagy fontosságú bizottsá­
gi jelentésen kívül kiemelkedik még 
a lap változatos tartalmából Havas 
István három költeménye, Tere'-.-ényi 
György: Légi támadás című drámai 
erejű elbeszélése és Horvát Henrik né­
hány my fordítása. A Figyelő-rovatban 
Széchenyiről, a „Nyugat“ haláláról, 
Ibsenről és a népszerű magyar klasz- 
szikusökról Írnak a lap kiváló eszté­
tikus munkatársai. Az irodalmi élet 
eseményeivel foglalkozó Irodalmi Tü­
körképek s a Petőfi Társaság életé­
ről beszámoló közlemények teszik tel­
jessé a Koszorú legutóbbi számát. A 
kiadóhivatal a Koszorút a Petőfi Tár­
saság pártoló tagjainak tagilletmény 
fejtben díjtalanul küldi meg. A ICoszo 
rú kiadóhivatala: Budapest, VT. 
Andrássv-ut 16.
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hírek
MAGYAR LAPOK

Szerkesztőség és kiadóhivatni-
NAGYVÁRAD,

»Há6TI MZ8Ő-DTCA 5 SZÍM.
Telefon: 12—27.

*Lö^í?ETB.=i AraK: Egész évre 30 
félévre 15, egy hóra 2.50 pengő 

Posta takarékpénztári csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kesiratokat nem adunk vissza.

A MAGYAR ÉRDEMREND TISZTI- 
KERESZTJÉVEL TÜNTETETT KI 
A KORMÁNYZÓ EGY ÚJSÁGÍRÓT. 
Budapest, a Magyar Távirati Iroda 
jelenti: a Kormányzó a magyar ki­
rályi miniszterelnök előterjesztésére 
Pogány Bélának, a Pester Lloyd 
helyettes főszerkesztőjének és felelős 
kiadójának érdemes újságírói mun­
kássága 40-ik évfordulója alkalmából 
a Magyar Érdemrend tiszti keresztjét 
adományozta

Újabb tagfelvétel az Ügyvédi Kama, 
rába. Nagyvárad. Saját tud. Az Ügy­
védi Kamara három nagyváradi ügy­
védet dr Ridi Sándot, dr Hosszú 
Gyulát és Filip Tivadart tagjai so­
rába felvete.

ELMARAD A REFORMÁTUS ÉS 
EVANGÉLIKUS KULTUREST- Sajá* 
híd. A nagyváradi református és 
evangélikus egyházak által v a sár na n 
estére tervezett kulturesé a Teleki-utca 
rendezetlensége miatt elmarad. A két 
egyház nőegyleti elnöksége köszöne­
tét mond úgy a mű kedvelő-szerplők- 
nek, akik közreműködésire vatlalkoz- 
tak, mint a szerzőnek aki darabját 
átengedte előadásra, a közönséget pe­
dig kérik, hogy érdeklődésüket tak­
sák fenn akkorra, amikor az előadás 
akadályai elhárultak.

Használhatatlan géppuskát szállí­
tottak az amerikai gépgyárak. New- 
yorkból jelentik: (NTI) Mint egv ame­
rikai hírszolgálati iroda jelenti Wa­
shingtonból, a hadügyminisztérium 
visszaküldött ötezer géppuskát, a gyá­
raknak, mert használhatatlanoknak 
bizonyultak. (MTI)

Átkisérték az ügyészség fogházába 
Weisz Farkast és 11 társát. Nagyvá­
rad. Saját tud. Ismeretes, hogy & rend­
őrség árdrágítás vádjával őrizetbe 
vett tizenkét bőrspekulánst, melynek 
tagjait csütörtökön átkisérték az 
ügyészségi fogházba, miután árdrági 
tás miatt a törvényszék gyorsított el­
járás alapján Ítéletet fog hirdetni. A 
főtárgyalást a legrövidebb időn belül 
megtartják.

Aláírták a német-horvát kereskedel­
mi szerződést. Zágrábból jelenti a NTI: 
Zágrábban aláírták a Német Biroda­
lom és a független Horvátország kö­
zött létrejött első kereskedelmi szer­
ződést, amely alapja lesz a két erszáa 
jövőbeli gazdasági kapcsolatainak 
'MTI)

Vasárnap este lesz a Fésügyár és 
Isomit bakelitárugyár munkásainak a 
műsoros táncestélye. A Nemzeti Mun­
kaközponthoz tartozó fesűgyár és Iso 
mit bakeldtárugyár munkásai vasár­
nap este fél 6 órai kezdettel műsoros 
táncestélyt rendeznek a Munkásotthon 
helyiségében. A műsor keretében a 
N. M. K. műkedvelő gárdája a Zim 
beri-Zomborj szépasszony cimü három 
felvonásos operettet adja elő, Nemly 
József rendezésével, amelyre magyar 
testvéri szeretettel mindenkit meghív 
a N. M. K. rendezőség.

uszóaknara futott és fel
ROBBANT EGY JAPÁN SZEMÉLY­
SZÁLLÍTÓ HAJÓ. Tokióból jelentik: 
(Nil) A Kibi Maru nevű japán sze­
mélyszállító gőzös Korea félsziget ke 
leti partján úszó aknára futott és fel­
robbant. 342 főnyi utasának sorsáról 
nincsen hir. A htjó 4500 bruttóregisz­
ter tonna ürtartaimu volt. (MTI)

R9j fia zsurt ad, 
nÜIlSi es,élvt rendez,
Ely® lakodalmat tart és

minőségre súlyt heivez,
nem hiányozhatnak a Dreher 
Ha ggenmacher Nagyváradi 
Sörgyár r. t. különleges gyártmá-

t t
nvai:

Hazautazott Bulgáriából a néniét 
pénzügyminiszter. Szófiából jelentik: 
(NTI) Gróf Schwerig Kresigk német 
birodalmi pénzügyminiszter háromna­
pos bulgáriai látogatás után szerdán 
fsfe visszatért Németországba. (MTV

Ácsmunkások gyűlése. A Nemzeti 
Munkaközpont ácsmunkás csoportja f. 
hó 6-án, csütörtök este fél 7 órakor 
igen fontos szakmai ügyek megbeszé­
lése végett értekeezletet tart. Kérünk 
minden ácsmunkás pontos megjelené­
sét.

Öszi-sör
világos különlegesség,

15 A dupla maláta 

tápsör különlegesség !!!
... .................................. . .......................... . xoM

A Németországban dolgozó munká­
sok hazajönnek karácsony előtt. A

Magyar Tudósító jelenti: A német ha­
tóságok nemrégiben értesítették a Né­
metországban dolgozó magyar mező­
gazdasági munkásokat, hogy sc-nki se 
kérje más munhaheiyre való áthelye­
zését, mert karácsony előtt a muri.kás- 
csoporfok hazatérnek s azok a munka­
adók, akikhez most helyeznének át 
munkásokat, nem lennének kötelesek 
a munkások hazafelé való útiköltségé: 
megfizetni.

Sajtdrágitók a törvényszék büntető 
tanácsa előtt. Nagyvárad. Saját tud 
Csütörtökön egész délelőtt tárgyalta 
a törvényszék dr Bartos büntetőtané 
csa Kleinfeld Sándor és Fizik Ema­
nuel sajtdrágitók ügyét, akik vizsga, 
lati fogságban ülnek. A vád szerint, a 
sajtnak kilóját 3 pengő 95 filléres ái 
helyett. 4 pengő 52. sőt 5 pengőn fe 
lüli árban árusították. A hosszan el 
nyúló tárgyalást déli 12 órakor az el 
nők felfüggesztette és Ítélethirdetést, a 
későbbi órákra halasztotta

La Guardiát újból Newyork polgár- 
mesterévé választották. Newyorkból
jelentik: (NTI) Newyork népe kedden 
újra polgármesterévé választotta Le 
Guardiat. (MTI)

Meghalt a Neue Freue Presse szer­
kesztője. Budapestről jelenti a MOT: 
Cheri Ervin, aki évek #orán kitűnő 
munkatársa volt a budapesti német 
sajtónak, a Neues Pester Journal, a 
Bester Tagblattnak, majd a Pester 
Lloydnak, majd közel két évtizeden át 
budapesti szerkesztője a Neue Freue 
Pressének, hosszas szenvedés után, 
szerdán délután 58 éves korában Bu­
dapesten meghalt.

Ellopták, de megkerült az Újságíró 
Otthon prímásának motorkerékpárja.
Nagyvárad. Saját tud. Szerdán Körösi 
Andor, az Újságíró Otthon zenekaré 
nak kiváló vezetője, feljelentést, tett a 
rendőrségen ismeretlen tettes ellen, 
aki a Kapucinus-utcai lakása elől el­
lopta BMW márkájú 2500 pengős mo­
torkerékpárját. A motorkerékpárt csü 
törtökön délben fél 12 órakor megta­
lálták a velencei szénáskertben, sértet­
len állapotban.

Amig a bócher imádkozott, elemel­
ték az imaházból téli kabátját. Nagy 
várad. Saját tud. Viesenberg Sándor 
tahnudista Deák Ferenc-u. 5. szám 
alatti lakos néhány nappal ezelőtt a 
Várady Zaigmond-uteai imaházba 
ment. Amig imádkozott, ismeretlen 
tettes elemelte a teremből 200 pemrős 
télikabátját.

Hatszáz cipcígénylö kap cipőt. Nagy­
várad. Saját tud. Dr Soós István pol­
gármester csütörtökön 600 cipőigénylő 
kérését intézte el. A kiutalt cipőre 
szóló utalványokat a közélelmezési 
hivatalban fogják kiosztani.

Étel,
ŐSZI SÖR és álom: 

Életszükséglet e három!.'!

Hétfőn összeül a Ház plénuma. Bu­
dapest, a MTI jelenti: A képviselőház 
plénuma november 10-én 12 órakor 
összeül és a további teendőkről intéz­
kedik.

Nagyszámú túszt tartóztattak le 
Belgrádban. Budapest, az Uj Nemze­
dék Írja- BMgrádi jap0k jelentik, hocrv 
nagy számban tartóztatta kte túsz­
ként belgrádiakat. Föle? azokról van 
szó, akik fő! megállapították, hogy ál­
landó összeköttetésben vannak a fel­
kelőkéi;! és tagjai a szabadkőműves 
tiáholyoknak. A letartóztatott szemé­
lyek életükkel felelne ka szerb térség 
biztonságáért,

Négyszázpengős gyűrűt akart eladni 
negyven pengőért. Nagyvárad. Saját 
tud. Csütörtökön délelőtt 10 óra tájban 
c«y negyven év körüli rosszul öltözött 
asszony ment be Goldberger László 
ékszerész Illatkv Endre-utcai üzletébe. 
Egy 400 pengőt érő gyűrűt ajánlott 
fel 40 pengőért eladásra. Az ékszerész 
az asszonyt azonnal felvitte a rendőr 
ségre, ahol az Bácz Imréné szül Mol­
nár Julianna névre kiállított, bejelen 
tőlappal igazolta magát. Előadta, hogy 
a gyűrűt, a biharkeresztesi állomáson 
vette. Később vallomását módosította 
hogy a gyűrűt Debrecenben a zsibvá­
sáron vásárolta. A rendőrség folytat­
ja a nyomozást.

Házasság. Ivánovics Viktor és 
Szfurle Liliké szívesen látják isme­
rőseiket és barátaikat folyó hó 9-én 
tartandó esküvőjükön a Sál Ferenc-u. 
Barátok templomában, délután fél 5 
órakor. (Mimden külön értesítés he­
lyett.)

A zsibvásáron találták meg a nagy­
állomásról ellopott bőröndöt. Nagyvá­
rad. Saját. tud. Néhány nappal ezelőtt 
a nagyállomáson jegyváltás közben el­
lopták P a. p p Sándor fejérdi tanító 
bőröndjét. A bőröndöt, a zsibvásáron 
egy zsidónál találták meg a detektí­
vek s a kapott, személvleirás alapján 
megindult a hajsza Nyerges Zoltán 
rovottmultu tolvaj után, aki egy hó­
nappal ezelőtt, szabadult a fogházból. 
Nyergest tegnap egy Kossuth Lajos- 
utca: kocsmában sikerült elfogni. — 
Rendőrségi vallomásában tettét elis­
merte, de a bőröndben levő ruhane- 
mtieket már értékesítette és az árát 
elköltötte.

77. jótékonycélu m. kir. állami 
sorsjáték

Főnyeremény: 40.000 
aranypengő.

24X00 nyeremény, 348.000 penqöl 
értékben.

Nyeremények:
2C.080 ar. P, 10.000 ar. P 

Tszer 5.000 ar. P, 4 szer 2.S00’ar. | 
P, 6-szor 2.000 ar. P, 29-szer 

1.000 ar. P 
és m g számos nagyobb és kisebb! 
nyeremény, melyeket mind kész­

pénzben fizetnek, ki.

Húzás december 4.-én.!
Sorsjegy árak :

Egész: ar. P 3.— Fél ar. P I.5o. 
Kapható minden osztálysorsjegy fő-1 

árusít nál, valamint az összes 1 
dohánvtőzsdékben.

Három betörés Nagyváradon. Sajá\ 
tud. Kenéz Sándor nyug. főszolgabíró 
Hitler Adolf-utca 23. szám alatti la­
kásának mosókonyháját ismeretien 
tettes álkulccsal kinyitotta és a mo­
sáshoz előkészített, beáztatott 50 pengő 
értékű ágyneműt ellopta. — Bordás 
István Péter-u. 9. szám alatti bezárt 
lakásából, amig nem volt otthon, az 
ajtót feltörték és a szekrényből 1500 
pengőt elkoboztak. — Mudura János - 
né Rákóczi-utca. 10. szám alatt lévő 
lakásából ismeretlen tettes egy arany 
nyakláncot és egy Rosenthal porcel­
lán készletet, dessert tálat és 12 tá- 
nyárt, lopott el.

Eckhardt Tibor nem képviselő többé.
Budapestről jelentik: Az Uj Nemze­
dék Írja: A kepviselőház állandó ősz- 
szeférhetetlenségi bizottsága ma dél­
előtt Mezey Lajos elnöklétével tár­
gyalta Eckhardt Tibor ügyét. Meiyner 
Emil előadó beszéde után a bizottság 
kimondotta Eckhardt Tibor képviselő­
ségének megszűnését annak a szakasz­
nak alapján, amely szerint nem lehet 
képviselő az, aki nem magyar állam­
polgár.

Újabban öt kommunistát Ítéltek e. 
Párizsban. Párizsból jelenti az OFI: A 
párizsi rendkívüli bíróság iitéllkezett 
öt kommunista ügyében. Egyet 10 évi, 
egyet 6 évi kényszermunkára, hármat 
börtönbüntetésre ítéltek. (MTT)

Szolgálatos gyógyszertárak:
November 1-től a következő gyógy­

szertárak tartanak éjjeli szolgálatot 
Dr Rát.z Rezső „Magyar Korona 

gyógyszertára. Hitler Adolf-utca 1.
Dr Raáber Árpád „Szent. István" 

gyógyszertára. Széles utca 50.
Kain Eszter „Aranysas" gyógyszer- 

tára. Szent László-tér 6.
Révész Lajos „Őrangyal" gyógy­

szertára. Gróf Teleki Pál-utca 42.
Mihályi Lajos „Oroszlán" gyógy­

szertára. Mussoliní-tér 14.
A gyógyszertárak éjjeli szolgálata 

szombat reggeltől a következő szom­
bat reggelig tart.

Kávéházakban és vendéglőkben kérjr 
a MAGYAR LAPOK’-at

Ha és minden 
péntek este Halászlé a „MÁTYÁS“ söröző és étteremben 

Szilágyi DezsŐ-utca 5. nvitva,
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Hármas ikerrel ajándékozta meg 
a nemzetet egy szegény érszalacsi

magyar asszony
Both Vendelné csak egy kelengyévé1 készüli

még kettőre van szüksége
most

Nagyvárad. Saját tud- A Masry. 
Kir. Bábaképző Intézet egyik hófehér, 
többágyas szobájában, hófehér ágyon 
fekszik az anya: Both Vendel érsza­
lacsi földműves 37 éves felesege. aj­
kai körül az édesanyák szelíd, földön­
túli, madonnas mosolyával- Ágya 
végénél, két kicsi gyermekágyban - 
mert egyben csak két kis pályás fér 
el! — a három kisleány: Magda, An­
na Mária és Paula. Ő reá azt mondja 
a nővér, hogy: a ki:esi Sorrendben 
ugyanis ő jött legkésőbb a világra 
Mindjárt azt, is elárulja, hogy a ..ki­
csinek“ van a legjobb étvágya. Lám, 
most is a többi nyugodtan szén deres, 
ő azonban ökölbe szorítja parányi, 
kissé még vörös kezecskéjét es türel­
metlenül sír. Anyuka és a nővér ér­
tik is a szavát: enni kér.

lisnúl ? — kérdezzük.
— Egyáltalában nem- Átlag 3 ezer 

gramm súlyúak Pontosan: a legna­
gyobb 3100, a másik kettő 2960 
grammos.

— Volt-e már ilyen szülési eset a 
nagyváradi búb a képző intézetben ?

— Magam mindössze egy éve va­
gyok itt, — hangzik a válasz, — de 
úgy tudom, hogy olyan hármas iker. 
amelyiknél mind a három gyermek 
életben maradt, még nem volt- Álta­
lában minden 8—10000 szülésre esik 
egy ilyen eset,

Hála Istennek, nagy íorgaima 
van az intézetnek

Megkérj ük még az igazgató-tanár
urat. hogy ha már itt vagyunk,

Mit mond Both Vendelné, 
a nagy esemény hőse?
Megkérdezzük a most már telje­

sen megpihent édesanyát, mit szól a 
nagy eseményhez, mely nemcsak a 
maga kis családi keretei közölt, nem 
is csupán a nagyváradi bábaképezdc- 
éleiében, de Nagyváradon és környé­
kén, sőt, országos viszony la than is 
„szenzáció-“

Kedvesen mosolyog.
— Bizony, nagyon meglepett, ami­

kor csak egy gyerek részére készítet­
tem a kicsi holmikat s egyszerre 
mindjárt három lett. Bár, amikor be­
jöttem. a doktor urak mondták, hogy 
ikrek lesznek, de háromra még ak­
kor sem gondoltam - ■ .

— Jó lenne, ugy-e, ha valaki, vagy 
valakik megajándékoznák a másik ké/ 
kis kelengyével?

— Nagyon-nagyon megköszönném! 
— S vannak még gyermekei ott­

hon?
— Van még három A legidősebb 

12 éves, a középső 11 a legkisebb 6 
éves.

— Milyen anyagi körülmények kö­
zött élnek?

—• Elég nehezen megy a sorunk. 
Sem földünk, sem húzunk- A férjem 
felesben dolgozik a más földjén. 
Két tehén minden vagyonunk- Az 

édesanyám házában élünk.
Nem zavarjuk tovább a szegény­

ségében is nagyon boldog Both Ven­
delnél,, hadd gyönyörködjék nyugod­
tan, zavartalanul három kicsinyében.

Mit mond dr Vájná Gábor 
igazgató-tanár ?

Megkérjük dr. Vájná Gábor igaz­
gató-tanár urat is. mondjon valamit 
az intézet nagy szenzációjáról.

— Negyedszer szülő asszonyról lé­
tén szó, nem volt túl nehéz es-e-i• 
Mindenesetre, miután három gyerme­
ket kellett a világra hoznia, bizonyos 
kisebb orvosi beavatkozás szükséges­
sé vált. Az első gyerek így is min 
den segítség nélkül született mw. 
csak a másik kettő világrajövetelé 
nél kel le'1 kissá müt lileg beavatkoz­
ni. A szülés pénteken történt és ma 
már az anya is jól van. föl is kelhet 
rövid időre s a három gyermek is 
egészséges és szépen fejlődik.

— Súlyuk sokkal kisebb a norma

mondjon valamit az Intézet életéről, 
fejlődéséről a visszatérés óta.

— 1911-ig a szüléseik Legmagasabb 
száma havi 55 volt. Azóta ez a szá-m 
folyton növekszik, úgy. hogy ma már 
megközelíti a másfélszázat.

Ilyenformán a nagyváradi bába- 
képző intézet olyan forgalmat bonyo­
lít Ie, hogy méltán mondhatjuk: bár­
mely vidéki klinikával fölveszi a 
versenyt.

Megköszönjük a sz-ives fölvitagosí­
tást és távozóban körülnézünk még 
kissé az udvaron- Mindenütt nagy­
szabású építkezés, renoválás folyik. A 
kaputól az udvaron át a hátsó épület
hez vezető utat az eddigi köröskövek

hely elit kockakő-burkolattal látták el. 
Az egyik épületihez újabb szárnyal 
építenek hogy a megnövekedett for 
valómnak az Intézet minden token 
tétben megfelelhessen. Bent, a hátsó 
épületben eddig nem volt víz- Most 
bevezetik oda a hideg, és melegvizet 
Mindebből azt a következtetést von 
jak le. hogy ez a szépjövőjű és nagj 
nemzeti feladatot betöltő intézet min 
den támogatást megérdemel az ilile 
(ékes hatóságok részéről.

Ugyanakkor azonban fölhívjuk 
Both Ven dein éré is a hatóságok, az 
Országos Nép- és Család védelmi A lap 
. az egész magyar társadalom gon­
doskodó figyel miét. Ha valakik ő és 
családja megérdemli a legmesszebb­
menő támogatást

M. FODOR VIOLA
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ÜP89ÜIBETÉSEK
Apróhirdetés szavanként 11 fillér, 

Álláskeresőknek 25 százalék engedmény

Kiadó 2 kis utcai szoba, 1 udvari, 1 
előszoba, XV. C. vizvezetékes, teljesen 
külön épület, kapu mellett. Orvosi 

rendelőnek vagy garzon tiszti lakás­
nak alkalmas. Cím a kiadóban. 678

Kereseti azonnalin kétszobás, fürdő­
szobás garconlakást központban. Aján­
latot telefon 12—31. 667

Keresek lehetőleg azonnalra vagy 
december 1-re háromszobás, összkom­
fortos lakást. Cím: Kapucinus-u. 13.

676

édés-uéteí
Férfiruhákat, használtakat legjobban 

vehet és eladhat Molnár használtruha 
üzletében. Bémer-tér 1. (udvarban). 566

Aranyat, briliánst, ezüstöt magas 
áron veszek, órát, ákszert javttok. 
Gyense István ékszerész. Rákóczi 
ut 19.

SZÍNHÁZ
Színházi iroda közleményei:
— A becskerelii menyecske ma, csü­

törtökön délután egységes helyárral 
kerül színre. Minden földszinti jegy:
1 20, az emeleti jegyek: 60 fillér, pá­
holy 6 pengő.

— Négy asszonyt szeretek megy csü­
törtökön este.

— A Limonádé ezredest újítja fel a 
színház pénteken, szombaton és va­
sárnap este Dellv Ferenccel a címsze­
repben A békeidők feledhetetlen sike­
rű operettjének főszerepit .íurik Jul­
csi. Kel táv Aranka, Bartók Julia, Bo­
ltos, Soiymossy, Ross és Barsy játszák.

— 2000 pengős férfi olcsó helyárral 
van műsoron szombaton délután Moórv 
Lucyvel, Sármássvval, Ross.al a fősze­
repekben.

— Vasárnap délután olcsó hélyárral
a Piros bugyclláris megy.

— Hétfőn este az Iskolánkivüii Nép- 
művelődési Bizottság rendezésében a 
Cigányszerelem van műsoron.

— A bukaresti kaland ismét műsor­
ra kerül. Uj szereplő lesz benne Moőry 
Luci, aki a magyar leányt játsza és 
Soiymossy Imre, aki a sziguranci fő­
nököt játsza.

Vasárnap délután: Piros bugyclláris. 
— Este: Limonádé ezredes.

Hétfőn: Cigányszerelem. (Népművelő- 
dési előadássorozat,)

— Piros bugyclláris olcsó hely árral 
megy vasárnap délután.

— Jövő hétfőn: Cigányszerelem.

— A népművelési színházi előadások
során november 10-én, hétfőn este Le­
hár Ferenc szép muzsikája operettje, a 
Cigányszerelem kerül színre. Egységes 
kedvezményes helyárak: páholyülés és 
földszinti ülés 1 P, erkélyülés 50 fillér, 
állóhely 30 fidler. Kedvezményes je­
gyek naponta 11—13 és 18—19 óra kö­
zött, a Népművelési Bizottság titkári 
hivatalában (Hitler A.-utca 15), hétfőn 
este a színházi pénztárnál rendes áron 
válthatók.

HETI MŰSOR
Csütörtökön délután: Becskereki 

menyecske.
Csütörtökön este: Négy asszonyt sze­

retek.
Pénteken este: Limonádé ezredes. 

Repriz.)
Szombaton d. u.: 2000 pengős iérfi — 

Este: Limonádé ezredes.

RiKKANCSOK
16 éveníeliiliek.

magas lixfizetéssei
és. jutalékkal

azonnal felvétetnek.

jelentkezések e lap kiadóhiva­
talában.

Régi árban, jóval olcsóbban, mint 
a házaló ügynökök által eladott He­
rendi és más porcellán készleteket, 
valamint a napokban megérkező 
Rosenthal világmárkás étkészleteket 
kizárólag Tompa Ferenc őskeresz­
tény porcellánüzletébcn, Nagyvárad, 
Rákóczi-ut 5. alatt szerezhetik he.

SHHPBBCBEBPí<5SBBB3®fiWll

Töltőtoll kiváló márkák, nagy
választékban, OlCSÓlt

Simon István ÄpiC:
ter 3. Tel 26-43.

Aranyat, ezüstöt napi áron ve­
szek. liszay órás és ékszerész, 
Nagyvárad, Rákoczi-ut 6.

Briliánsért, régi ékszerért magas 
arat fizetek. Tarján ékszerész, Ra 
kóczi-ut fc>. (Széchenyivel szemben).

Mindennemű arany ékszer és 
?zusl tárgyak vásárlása és eladása. 
Mészárcs-u. 4. szám, udvarban. 
Schwartz ékszerész.
Gyümölcsfák minden fajban a Vik­

tória kertészetben kaphatok. Nagyvá­
rad, Balassa-tér 18. 675

tiütmßte
Szoptatós dadának ajánlkozom. Eva­

de Teodorné, Tinódi Scbestyén-utca 1T 
Kommendánsrét. Óbb

ÁUési kms

Intelligens 4 középiskolát végzett 20 
éves fiatalember, irnoki, könyvelői, 
irodai állást keres. C.sobánc-u. 7. Mik­
lós Gyula.___ ______________ ___ 677

Idősebb nő, vagy férfi mellé gondo­
zónőnek ajánlkozom. Gróf Csáky Ist- 
ván-utca 24.

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LASZLÓ-NYOMDA R. T.

Fő- és felelősszerkesztó: felelő» kiadó:

Dr. Paál Á;pád Dr Scheffler Ferenc
• Szent László-nyomda RT

igazgatója

Készült a Szent László-nyomda t. t 
körforgógépén, Nagyvárad. Szilágyi 

Dezső-utna 5. gint.


